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Ázsia szennye Európában.
IJebreczen, augusztus 22.

Egy gonosz ázsiai vendég a pestis 
— igen rossz időben telte a lábát európai 
földre. Érkezését kél soros távirati hír adta 
tudomásul, letelepedését a lapok jóformán 
a rövid hírek közölt említették, aminthogy 
igen kurtán és igen közönyösen tettek 

•említést arról is, hogy a pestisnek eddig 
hány európai ember esett áldozatul.

Az Ázsia piszokján nagyra nőtt be­
tegségnek az volt a szerencsétlensége, 
hogy nem szélcsöndben, nem holtszezon 
idején köszöntött be. Bevonulása, belopóz 
kodása akkor történt, amikor mindenki 
Re u nes felé nézett s amikor a Dreytus 
ügy minden más ügy fölé emelkedett. 
Abban az időben surrant Portugália egyik 
kikötővárosába, amikor a Dreyfus pö ön 
kívül semmiféle esemény nem kelthetett 
•érdeklődést s amikor talán még háborúk 
is megkezdődhettek volna anélkül, hogy az 
emberek távoleső része tudomást szerez­
zen róla.

A kormányok élén állók, nem tud­
ván, mi mindent hozhat a Dreyfus, por, a 
hatóságok fejei és az olvasók mind mind 
a renne« táviratokat várták, mert a nagy­
világ egyetlen szenzációja ott ütötte 
föl a fejét.

Ily helyzetben a pestis a vígan dudáló 
portugálok szép országában minden zavar­
tatás nélkül meghúzhatta magát.

A OEBREC/ENi HÍRLAP TÁRCZÁJA 
Emlékezzünk a réoiekről.

V

— Debreozen közel múltjából. —

I.
Ki a múltra érzéketlen :
Szebb jövőre érdemetlen,

A »Zöldfácc-lioz ezimzett, »szállodá«-nak 
nevezett, épület, — hajdan Nagyvárad, — je­
lenleg pedig »Deák Ferenez-utcza« — volt a 
hires Boka Károly háza Ez a ház még mai 
nap is úgy áll, ahogy azt II o k a Károly fel­
építette. Itt. élt az öreg az ő kedves család­
jával valóságos patriarclialis életet.

Boka Károly, az ő korában, nemcsak 
Debreczennek, de az egész magyar hazának 
egyik leghíresebb czigány prímása volt : sőt 
ismerte őt a müveit nyűgöt is ; mert olykor­
olykor felkerekedett az ő kis karavánjával — 
bandájával — s hol Lengyelországban Böm­
berg, Varsó és Krakkóban, hol Németország 
nevezetesebb városaiban, Bécs, Berlin, Ham­
burgban, - majd a fnmeziák világvárosú- 
bati, Parisban szerzett dicsőséget a magyar 
zenének.

Boka Károly valóságos atyja volt az ő 
bandájának. Akit ő megkedvelt és bandájába 
felvett: annak biztosítva volt a megélhetése, 
sőt akik takarékoskodni tudlak, még vagyont 
is szerezhettek.

Hanem aztán meg is válogatta ő az

Megállhatott Oporlóban s bevonulha­
tott Lissabonba is. Néhány orvos és ha­
tósági közeg, akik a kortól elmaradtak s 
akiknek a francziaországi szenzáció iránt 
nem volt kellő érzékük, jelentést teltek 
ugyan, de hát a nagy zajban ez a jelentés 
félig meddig elveszett.

A távirati irodák csak úgy mellesleg, 
töltelékül számoltak be arról, hogy a 
pestis i m m á r on Eurépába n 
garázdálkodik.

A lapok pedig, ha véletlenül akadt 
valami eldugott hely, pár sorban adtak 
hirt arról, hogy Portugáliában baj van. A 
szerkesztőségekben végtelenül lenézték ezt 
a portugál! szenzácziól, amely oly szerény­
telen, hogy a Dreyfus-pör idején merészel 
helyei kérni.

Itt-ott még vicceltek is fölötte, mond 
ván, hogy nagyzási hóbortban szenved s 
Dreyfasszal akar versenyezni.

Nem is törődtek azután vele, amint 
nagy. országra szóló esemény idején nem 
törődnek egy szegény öngyilkossal, aki 
hosszú levelet hagy bátra.

Az emberek, a lapon érdeklődését és 
figyelmét egyedül a Dreyfus pör foglalta le, 
s a pestis azt csinálhatta, ami neki tetszik.

Azok az intézkedések, amiket az ál­
lamok, a városok s az emberek más kö­
rülmények között megcselekedtek volna, az 
első időben majdnem egészen elmaradtak, 
pedig az a pestis, amely immáron Portu 
gália fővárosában is mutogatja a foga fe

emberét. Bandájának törzstagjai voltak Boka 
András, testvérbátyja, Boka László,*) testvér 
őcscse, — ki úgy a bandának mint az ifjú 
nemzedéknek tanítómestere s mint bátyja 
Károly, úgy ő is kotta-ismerő zenész volt, 
ami pedig azon korban a ritkaságok közé 
tartozott, — Prihály Miska, szintén híres prí­
más, n Boka Károly helyettese , csúnya, pi­
sze, valóságos czigány arcz- és tempera­
mentummal, de mig Boka Károly az andalgó 
és hallgató zenének, Prihály Miska a táncz- 
zenének volt kedvelt nagy mestere ; Kulacs 
Ferke, a hírneves klarinétos, Kis András és 
Kacsari Lajos trombitás, Sárai Lajos,**) 
Lányi, gordonkás — Lányi Samu budapesti 
hires gordonkásnak édes apja — Oláh Jó­
zsef —- a később litres prímás oláh Józsi 
édes apja stb. stb., szóval : akit ő felvett 
bandájába, annak legénynek kellett lenni a 
gáton.

Mielőtt elindultak volna európai nagy 
11 tjokra : Boka Károly a banda mindenik tag 
jánalc zöld atillát, magyar nadrágot veres 
mellényt, arany rojtos nyakkendőt kordován 
bőr csizmát varratott s purge, darutollas ka-

*) Az Európai legtöbb városait összejárt s a 
legmagasabb körökben is elismerést szerzett s jelenleg 
is ölő Boka József édes atyja.

*•) Sárai Lajosnak Murié,za nevű felesége igen 
nevezetes czigány nő olt. Magas, szép alak, szere- 
csenyhez hasonló fokeb.) arezbörrol, hófehér fogak­
kal és égő fekete szemet kel. Fia Lajos,, hasonmás; 
volt. Ilyen fekete borii ez gány nem volt több Debr- 
czenben. Maricza kitűnő műveltséggel bírt. Beszélt a 
czigány, magyar, tót és német nyelven. Erről, alkal­
milag bővebben Írok.

bérét, egy kicsikét mégis csak szenzáció­
sakul! és fontosabb, mint Dreyfusnak a baja.

Az a járvány ott az európai tenger- 
parion nem egy embernek s nem 
egy országnak a dolga s abból a 
járványból ezerszerte nagyobb veszedelem 

j származhatni, mint a rennesi pörböl, amely 
ez idő szerint mindeneken keresztülgázol.

Portugáliával gyorshajók és gyors­
vonatok kötik össze Európa minden részét 
s ha a kellő intézkedések idejekorán meg 
nem történnek, a járvány épen úgy szét­
terjedhet onnan, amint Francziaországból 
szerteszét mennek a hosszúra nyúló táv­
iratok.

Igen idején való lesz hát, ha a rennesi 
eseményeken kívül a pestissel is foglalkoz­
nak az országok s a városok, hogy a 
járvány készületlenül ne találja őket, mert 
a hanyagság s a nemtörődömség keserves 
bünhödéssel járhat, különösen Magyarország 
városaiban, ahol minden járványos beteg­
ség tetszetős hajlékot talál.

Dreyfus majd csak megvédi magát, 
de ki védi meg Európát és Magyarorszá­
got., ha az összes tényezők, mind azzal 
vannak elfoglalva, hogy a franciák hazu- 
dozásai milyen arányokat öltenek ? Ha 
cselekvés, ha védekezés, ha figyelmeztetés 
helyett Rennes felé nézünk s egyedül azt 
lessük, hogy mit hoz onnan a táviró

Úgy látszik mi mindég alkalmiak va­
gyunk. Ha járványos betegség van azzal 
foglalkozunk kizárólag, de ha a veszély

lappal látta el őket, mely festői öltözetben 
mindenütt a legnagyobb feltűnést keltették. 
Anyagi haszonnal nem járt ugyan ezen ex- 
peditió, de annyi haszna mégis lett, hogv a 
müveit nyűgöt megismerkedett a magyar 
zenével.

Mikor az érmei léki és hegyaljai szüre­
tek bekövetkeztek, Boka Károly szekerekre 
rakatta a bandát s két három hétig oda szü­
reteltek. Ezen szüretek voltak a bandának 
egyik legjobb keresetforrásai. — Egy ilyen 
hegyaljai szüreten vették rá a bandát — a 
lengyel borkereskedők — a lengyelországi 
kirándulásra is.

Maga Boka Károly — kivált élte utolsó 
tizedében — nagyon ritkán játszott : csak 
akkor állt a banda élére, ha valamelyik ma­
gas állású ur, mágnás vagy gazdag gén trinek 
játszót1 a banda Egyébkor csak a felügyele­
tet gyakorolta, még pedig mindenkor a'leg­
nagyobb szigorúsággal. Zsarolásról tolakodás­
ról a Boka Károly bandájában szó se lehe­
tett. Ők csak olyan helyen léptek föl s 
elyan egyéneknek játszottak, ahol és akik 
úri módon fizették a bandát. Főállomásuk 
volt a »Bika«, »Fehérló« és országos vásá­
rok alkalmával a tizenháromvároson levő 
Aranyiné (hátul szép) vendéglője. Ezen he­
lyek voltak a bihar—szabolcsmegyei gentrik 
találkozó helyei, kik még ezen időben bőke­
zűen szórták az őseiktől örökölt tallérokat s 
nem cg\ esel volt rá, hogy kártyázás köz­
ben 10, 50, és 100 forintos bankóval gyúj­
tottak pipára.



nincs egész közelben, akkor mit se törő 
dijuk a közegészségügygyei.

íme a pestisre rá se hedentnek. hogy 
is a mikor csak egyetlen szenzációt isme­
rünk. A francziákét. A magunkét, mey 
talán milliók bőrére megy, üsse a menykő . 

Hja ! Úszni kell az árral !

Apponyi Albert gróf a béktkonferencziárdl.
A krisztiánai interparlamentáris k,m. erűn eztán 
nyert benyomásairól czikket irt gróf Appc 
Albert — E czikkben párhuzamot von a hí 
gai békekonferenezia között és arra a kövu 
keztetésre jut, hogy Hágában nagy és etnle - 
zetos dolgok müvottetiek. Az interparlaimmU 
ris konferenciák által kiadott, jelszó a valaez 
tott bíróságok iránt Hágában konkrét alakot 
nyert. Nagy dolo/, hogy egy eddig csak kivé­
teles esetekben használt rendkívüli expedi i 
a jövőben mint állandó nepjogi ínstituLZio
szerveztessák és minden (;z>vil'zAa1' né.p ^rlön 
nya áltál a nemze közi vitás kérdések eldon 
lésének szabályos módjául elismertessék. Ha 
ez az állandó insiituczió egyszer megesz es 
fel lesz ruházva a nemz, tközi egyesülés tekin 
tél vével, akkor meglesz oldva az a nehezseg 
ia melv eddig a döntő bírák .kijelentésében is 
fennállott. A hágai konferenczia főiéit nem 
kell vicezelni. Ez a konferenczia .megterem­
te te a formákat, a melyeknek ksretoben tar­
talmat is adhat a nagy kérdés végleges meg­
oldásához.

DEliRECZENi iiiÜLAP.

esetre bukni fog, mart hamisan informálta a 
császárt.

Útban az igazság.
— aug. 22.

A tegnapi tárgyában ismét nagjon élénk

1899. augusztus 22

Gróf Thun a királynál. Az osztrák mi 
niszterelnök, ki tudvalévőén gróf Bylandt- 
Rtieidt közokiaiásügyi miniszterrel együtt szóm 
baton lseidben kihallgatáson volt a királynál, 
vasárnap, mint onnan írják, .visszaérkezett 
BéO'be. Bécsi pol.tikai körökben azt beszelik, 
hogy gróf Thun isclili útja csak folyo ügyek­
kel állott összefüggésben ; Széli Kálmán vár­
ható ischli utjának sem lessz poli lkai jelen'ő- 
ségo ; a magyar miniszterelnök szintén csak 
jelentéstétel ciéljából utazik a király.o'/. —- 
Ami a delegaczionális választások meghiúsítá­
sát illeti, kormánykörökbe:; ez eshetőséggel, 
bécsi tudósításunk szerint, még nem is foglal- 
kottuk.

A német kormány bukása. A csatorna­
javaslat elvetésének már mutatkoznak a követ 
kezményei. Mini ugyanis jól értesült berlini 
körökben tudni vélik, a kormány már oe is 
adta lemondását. Holnap vagy holnaputanra 
hazavarják a császárt. Azt hiszik, ho»y a ka­
binetben rekonstrukezió lesz, de Miquol minden

n 1í- - —Dj---- — ,
volt s régen kevés előny nyel vőgződölt e te­
lekre nézve.

F a b r e tábornok volt az első tanú, a 
ki azt mondja, hogy mint ezredes és vezérkar 
negyedik ügyosztályának főnöke konsta­
tálta a bordéré és Dreyfus irá 
s a között való hasonlatos-
ságot. .

Dreyfus neai tett jó benyomást tiszt­
társaira. Megbízhatatlan, követe- 
lőző, nem őszinte embernek ismerték. 
Dreyfus be akart hatolni a keleti vasutakon 
való katonai összpontosítás titkaiba, Elhanya­
golta szolgálatát, csak azért, hogy erről in 
fovmácziókat szerezzen. Szolgálati beosztása 
bármit mond is — lehetővé tette neki, hogy 
ezeket az informácziókat kiszolgáltassa a kül­
földnek.

Elmondja, hogy mikor Dreyfus ellen irá­
nyuló gyanúját a vezérkar többi osztályveze­
tőjével közölte, ezek mind elmondták az ő 
tapasztalataikat is, a melyet nagyon alkalma­
sak voltak arra, hogy a tanú gyanúját mege­
rősítsék. Fahre végül kijelenti, hogy mint 1894- 
bon, úgy most is m e g v a n róla győződ 
vo, hogya bordorő Dreyfus ke­
zétől származik.

pitány és Dreyfus között hovos jelenet játszó­
dott le.

Junkh Dreyfusról kezdett beszólni és kii 
lönöson ennek hajlamairól, szerelmi kalandok 
után és felemlíti, hogy Dreyfus szeretett kár­
tyázni, mire Dreyfus felugrott helyéről erős 
szavakkal kelt ki Junkhnok hazug vádjai 
ellen.

Miután elnök Dreyfust lecsendesitette, a 
tárgyalást háromnegyed 12 óra­
kor berekosztott o.

Az a tudósítás, mintha Dreyfus Bois- 
doff re tábornok vallomása után az elnök kér­
désére azt válaszolta volna, hogy : Nincs mit 
megjegyeznem Boisdeffre tábornok vallo­
mására — téves. Sőt ellenkezőleg . a vallo­
mása után megrázó drámai jelenet játszódott 
lo Dreyfus ugyanis felugrott és dühtől resz­
kető hangon, kiabálva, a gyorsírói iőjegy- 
zés szerint szorul szóra a következőket mon­
dotta :

— Fáradt vagyok . . . már egészen ki­
merültem. Kezdem megérteni azt a borzasztó 
sorsot, a rneiy ream vár Tisztán látom, 
hogy ennek a haditörvényszék­
nek se m lesz mega bátorsága 
hogy szembeszálljon a tábornokkal ó s ki­
rn o n d j a hogy ártatlan vagyok!...

A házasság.

G r i b e 1 i n levéltáros a kővekező 
tanú, a ki igen szenvedélyes hangon igy szól:

_ A leghatározottaban állítom, hogy
Dreyfusnak igon költséges viszonyai voltak 
könnyüvérü hölgyekkel.

L a u t h parancsnok kihallgatása követ­
kezett most Ő volt ugyanis az, a kinek ki- 
tünteiése oly nagy feltűnést keltett, mert 
Lauthot tudvalevőleg a Dreyfus pőr bgkotnp 
romitáltahb személyének tartják.

Vallomásai P i e q u a r t szerint stílt ^ 
hazugságok i

A tárgyalás befejezése előtt .lunkli ka-

A nők minden téren való egyenjogúsítá­
sával egy uj kérdés merül fel, molynek meg­
oldása nélkül csak fél munkát végzünk a nő- 
emanczipáczió még mindig ködös reggelén. Ha 
azt akarjuk, hogy nőink minden téren, az élet 
minden fázisában, magasztos hivatásuknak 
élve, méltó au tölthessék be azon helyet, mely 
tevméseettől kijelöltetett : fel kell szabadíta­
nunk hölgyeinket a r*juk nehezedő társadalmi 
gényszer nyomása alól és nem, hogy velünk 
egyonjoguvá, maguk mellé, de magunk fölé 
kell Ökot emelnünk.

Azt mondják, hogy mi férfiak a terme­
szei urai vagyunk 1 Önző, nevetséges frázis. 
Mi lennénk « természet urai, kik egy kecses 
női láb látá ára már fejünket veszítjük ? Mi

Samu — atyja halála után — hazajőve 
a katonaságtól, hol karnagy (Kappelmeister) 
volt, bandát alakított, de úgy egyéni tulaj­
donságai. mint a változott viszonyok es a 
bandák elszaporodása miatt boldogulni nem 
tudott. Elment tehát szerencsét próbálni — 
Miskolczra, ahol meg is fialt,.

Egyik legnevezetesebb pont volt Boka 
Károly'életében Rózsi leánya férjhez me­
netele.

Vőféjei voltak u vőlegény részéről : Va­
liét, Imre, Erdélyi József, budapesti írók és 
Lisznyay Kálmán, abban az időben ünnepelt 
ifin poéta. A menyasszony löszéről : tánezos 
Kovács József, szintén abban a korban 
Rebreczen városának leggavallérabb fiatal 
embere.

Násznagyasszonyok : Farkas Ferenczné 
és Kovács Dánielné úrnők.

Nyoszolyó-leányok : a kellemdus ltickl 
nővérek.

»Midőn tehát — így Írja Vahhot Imre a 
«Napkelet» 1858. évi deczember 5 én meg­
jelent 49 ik számában — legjelesebb pesti 
magyar zenészünk, Palikárus| Ferkónak, az 
alföld legjelesebb magyar zenésze Boka Ká­
roly leányávali egybekelése ünnepén a nász­
nagyság becsületes tisztjét elvállaltam, 
arna" magasabb szempontból kiindulva, min­
den lehetőt elkövettem, hogy e menyegző, 
m • - egvszersmind a tiszai magyar zenét is

szorosabb viszonyba fűzé egybe a dunaival, 
minél ténvesebb, országosai) hatású, minél 
jelentékenyebb s a két szivgyógyitó zene­
király érdemeinek koszorúja legyen.

A menyegző előtt, pár nappal levelet 
írtam Debreczenbe az én szép jellemű s te­
vékeny hazaliságu barátom Kulini Nagy Be­
nőnek az iránt, hogy Patikárus Ferkó és 
Boka Rózsa egybekelés! ünnepének emelése 
tekintetéből hangversenyt akarnék rendezni 
Debreszenbcn, oly czélból egyszersmind, 
hogy I' nagy magyar város lelkes közön­
sége ismerje meg a vőlegény magas művé­
szi tehetségét, s ítélje meg : vájjon méltó-e 
az ő keze egy oly hajoló szépségű hölgy 
kezének bírására, mint Boka Rózsi. — Es 
én, büszke és boldogító önérzettel mond­
hatom, hogy e tekintetben czélt, értem stb.

A lakodalom volt 1858. november 24-én, 
25-én pedig a régi Nánássv színházban meg­
tartatott. a hangverseny, melynek program út­
ját nem lesz talán érdektelen e helyen is 
megörökítenünk, már csak azért is, mive 
ezen időben Debreczennek 
olyan lapja, mely hasábjain 
nak átadhatta volna.

A programul igy volt:
Fel ső b b engedető m m e I,

Dalidó.
Patikárus Fevencz, pesti zenész hang

még nem volt 
ezt, az utódok-

versenye, mely folyó évi november l.o 2o-en 
csütörtökön, a debreczem színházban Láng 
Boldizsár színigazgató rendezese es lolu ye
lete mellett tartalik s melyben Boka * •»!'■
örömapa és Erdélyi József, Lisznyay Ka. an 
és Vahot Imre, a Patikárus Terencz es Boka 
Rózsa menyegzőjére lejött pesti Ve»(1,;-= 'v 
is részt veendenek. - Az eloadas ieszletei .

I. »Boka érzelgője«. Szerzetté es elő­
adja : Boka Károly. ...» Hi .

" 2. »Csermák hallgató notaja.« Előadja.
Patikárus Ferencz. .

II. »Boka Károly es Patikárus Vetencz 
játéka«. Költemény. Szerzetté és előadja. 
Lisznyay Kálmán.4. »Dalido és palotás magyar lancz, az 
erdélyi fejedelmek udvarában«. Költemény 
Lisznyay Kálmántól. — Előadja Eiaeiyi

OZSöf. .. r
5. »Gyendai csárdás«. Szerzetté és ciu

adja : Boka Károly. ,
fi. »Házasodjunk !« Költemény I ahkams

Ferencz menyegzőjére. Előadja: \ahol 1 ■■
7. »Nemzeti dal.« Szerzetté es előadja-

Lisznyay Kálmán, . s
8. »Bokréta a debreczem hölgyeknek

Előadja : Patikárus Ferencz. ,
Ez estélytől fogva megnémult a Bor 

Károly hegedűje és 1860-ban —' két e 
e nevezetes esemény után — ö ui. 0 
meghalt.
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lennénk a természet urai, kik egy gyenge nő 
előtt térden állva könyörgünk meghallgatás­
ért, szerelemért ? Nem, mi nem a természet 
urai vagyunk, hanem vadorzók, kik rejtett 
utakon, a te tetés fegyverével lopódzunk a véd . 
télén n6 közelébe, hogy az ő szenvedése árAn 
önérzetének romjain a gyönyör virágait aras­
suk, azt a virágot, a melynek magvait nem mi 
vetettük, a melynek zsenge hajtásait nem mi 
gondoztuk.

A férfi minden jogot magának tulajdonit 
éa minden kötelességet a nőre hárít. Oszszuk 
meg e jogok gyakorlását, a kötelességek telje 
sitésót és egy uj, boldog korszaknak egyenget 
jük rögös útjait.

A nőemanczipáczió ellensógoi önkónyte 
len előmozdítói, akaratlan előharczosai a nők 
egyenjogúsításának. Avagy nem-e a férfiak ön 
zése. hatalmi túlkapásai és hogy úgy mond­
jam czinizmuaa érlelte meg nőink lelkűidében 
azon erős elhatározást, hogy alárendelt hely­
zetükből kilépve, önerejükkel teremtsenek ma­
guknak biztos existencziát, a melyet a ter­
mészet urai oly féltve őriznek önrmguk szá 
mára.

Az agglegények és nőtlenséget fogadó 
papjaink daczolnak a természet örök törvé­
nyeivel.

Hány és hány szegény leány szabadulna 
meg az élet keserves küzdelmeitől, a czilindo- 
res hiénák karmaitól, ha a társadalom meg­
rögzött. szokásai az illem szerencsétlen szabá­
lyai meg nem fosztanák oly jogok gyakor.ásá 
tói, a melyek a férfi.k által csak bitoroltak 
nak és melyek a nőnek ép oly jogos tulaj 
donai mint a teremtés urainak Ha rajtam ál 
lana, lemondanék e bitorolt jogról, mely kizá­
rólag hölgyeinket illeti. Áz ő ideális lelkűk 
tulajdona.

Mi is a házasság ?
n házasság templom, me'ybe csak a 

tiszta, önösség nélküli rokonszor,vből fakadt 
szerelem kapuján lehet és szabad bemenni; a 
házasság oltár, a melyen csak az egymást vá­
lasztott két szerelmes mutathat be áldozatot.a 
szerelem Istennőjének.

De tekintsünk körül a mai társadalmon, 
hány házasságnak képezi alapját a tiszta, ön 

zetlen szerelem ? A házasság mai szerve-

A »Vasárnapi Újság« 1893-ik évi folya­
mában Geréb Jánostól egy csinos kis rajz 
jelent meg »Két nap egy nábob életéből« 
czim alatt, melyben kis-pazonyi Pazonyi Lo- 
ránd egyik hires szabolcsi család utolsó, de 
egyszersmind tönkre ment sarjának végper- 
czeit. írja le, mely — állítólag — a debre- 
czeni »Bika« vendéglőben játszódott volna le.

Történetét Geréb János a 70 es évek­
ben szerepelteti és huzatja Boka Karolvlyal 
a bus magyar nótákat kis pazonyi Pazonyi 
Lorándnak ; holott Boka Károly már előbb 
10 évvel, — 1860-ban meghalt! - Ezen, 
máskülönben igen csinosan megirt rajzot át­
vettem a »Vasárnapi Újságból« az általam 
szerkesztett 1893-ik évre szóló debrepzeni 
»Kossuth naptár«-ba, hol is ezen rajzban 
több helyen előforduló téves kitételekre a
kellő helyreigazításokat megtettem.*

Boka Károlynak a várad-utezai teme­
tőben nyugvó hamvai fölé a dobreczeni Ka­
szinó állíttatott sirkövet ezen felirattal:

Bőké Károlynak,
1808—1860. 

a debreczeni Kaszinó.
Erdélyi István

zetóben elhibázott dolog; nem eizyéb az, mint 
gurr, oszlopa u hűségnek; paródiája az eskü 
nők ; forrása erkölcsi süllyedésünknek, — 
az emberiség fokozatos elsatuyulásának.

Amely házasság nem keit egymásért he 
vülő szív köz.t köttetett, nem egyéb prosiitu- 
cziónál, üzérkedésnél a legszentebb érzel­
mekkel.

A mai kor házassága nem eszményi, nem 
két szerelmes leány egyesülése, de hitvány 
anyagi étdekoket védő szerződés, amely szer­
ződésben egyik fél adja a vagyont, az össze­
köttetést, míg a másik az ifjúságot, a szépsé­
get, az erőt.

Minden házasság agy a nő, mint a férfi i 
szabad választásán alapuljon. Amig a nőnek 
a házasságban szabad, korlátlan választási 
jogot nem biztosítunk, leánygyermekeinket a 
mai szégyenletes rendszerben neveljük, a há­
zasság csak eszköz lesz, de nem életczól, élet 
szükség

Miként is lehetne e»y mai házasság bol­
dog. mikor a leánynak nincs alkalma egy fia­
tal emberrel egyedül lenni, hogy védje meg 
hűségét férje oldalán, ha mint leánynak nem 
volt alkalma önérzetének és ártatlanságának 
lcgyőzhetlen fegyverével vissza venni a hamis, 
hazug szerelmet

Mcgrabolt halott.
aug, 99

A szerencsétlen Korotnni Árpád esetéhez 
hasonló bűnügy foglalkoztatja néhány nap 
óta a rendőrsége* *. Egy a világtól * Ivó ült be­
teg ember idegen házban halt meg nemrég s 
házigazdája arra használta föl a jó al­
kalmat, hogy meg rabolja a halottat. 
Kiderült, hogy az elrabolt összeg ötven­
ezer forintnál nagyobb. A halotrablót 
letartóztatták.

Vetsey István dr. ügyvéd, a ki a Lipót- 
utcza 48. számú házban lakik, megjelent a 
minap a rendőrkapitányságon s a következő 
panaszt tette : Tesstvérbátyja V e t s ey Sán­
dor, ötvenegy esztendős magánzó csaknem 
két hónapig tartó kinos betegség után julius 
28 án megh.lt. Az elhilt alkoholikus beteg 
volt, a ki családjával vajmi keveset érintke­
zett, A mikor családja értesült a gyászos 
hírről, rögtön fölkereste Vetsey Sándor halá­
los ágyát mert jól tudta, hogy a vagyonos 
embernek sok értékpapirosa van, a melyet de­
rekára kötve szokott őrizni.

Vetsey Langecke v András vendég­
lősnél lakott a kútvölgyi ut 48. száma alatt s 
ott is halt meg. A Ve'.scy-család hiába keres;e
a halott Írásai közt az értókpapirosokat, el- 

Boldog házasság csak az lehet, midőn | tűntek. A vendéglős azt mondta, hogy ő nem 
két lény szabadon választja egymást, minden ijs irtott az öreg urnái semmiféle értékpapi-
anyagi us erkölcsi érdek nélkül ; a midőn 
szerelem szüli a vágyat, és nem viszont.

A nő nem választhat magának férjet, ő' melyeket vagy a halott, 
nem nyilatkozható, mai társadalmi szokása-1 dokió derekéről vett le. 
ink szerint azon férfi előtt, akit szeret; nem j

rost. V et sey István dr. egyenesen Langee- 
kert vádolta az értékpapirosok: ellopásával, a

vagy még a hal-

Hogy meonyi és milyen az értókpapiros, 
rendelkezhetik önmagával és épen azért, migjarra nézve Vetsey dr. nem tudott felvilágosi-

I

e lelketlen önző szokást meg nem döntjük, 
senkinek sincs jogában követ dobni a házas­
ságtörő nőre, senkinek sincs jogában a hűtlen 
hitvest elitélni.

Ám micsoda jogon itólnők el azon nőt, 
ki rabnőként, kényszerűségből lép az oltár 
elé ; lelkében, szivében talán gyűlölettel, ta­
lán megvetéstől eltelve teszi ujjait a megváltó 
aranyozott testére, a keresztényi szeretet szim 
bolikus keresztjére, hogy hűséget, szerelmet

tást adni, három részvényt azonban megneve­
zett. Ezek egy darab Első magyar általános 
biztositó társasági, egy darab Pannónia vi­
szontbiztosítási és egy darab Erzsébet gőz­
malmi részvény. A följelentő ügyvéd azt hi­
szi, hogy vagy huszonöt darab részvény 
tűnt el.

A fő Kapitányság Bérezy Béla rendőr- 
kapitányt bízta meg a vizsgálattal, a ki ház­
kutatást tartott a gyanúsított ember lakásán.

fogadjon annak, kit szülői, vagy társadalmi j Az eltűnt részvényeket ugyan nem találta meg
kényszer erőszakolt reá.

A házasság méltóságát, hogy úgy mond­
jam szentségét csak feltétlen szabadsággal biz 
tosithatjuk.

fin a boldogtalan házasságokért minden 
átkot a férfiakra vetek.

A hűtlenség bűne nem egyforma a férfi 
és nőnél a mai ferde nézetek szerint. A férfi­
től tenger sokat követelünk, mig a nőtől csak 
egyet : a hűséget. Váljon sokat kívánunk e 
ezzel ? Igen. sokat. Zsarnokok, telhetetlenek 
vagyunk. Addig, mig a házasságban a nő sza 
had választó jogát nem biztosítjuk, nincsen 
jogunk ez egy tulajdont, a hűséget követelni. 
És ha van kit elitélni a nő hűtlenségéért úgy 
az ismét csak a férfi, ki szerelmet keres a nő 
ben, mielőtt azt meghódította volna, ki azt 
kívánja a nőtől, a mit ő nem viszonozhat.

A legutolsó pór leány is meg képes hó­
dítani egy szent életű embert ; és ugyancsak 
a legutolsó pór leány vissza k pes utasítani 
egy Ápollot is.

A házasságnak csak egy erénye van az 
őszinteség ; egy bűne van : hanyagság , egyet 
len büntetése : a halál.

de számos olyan bűnjelre akadt, a mi arra 
bírta, hogy Langecker István vendéglőst 
letartóztassa.

A vizsgálat már kiderítette, hogy az el­
tűnt értékpapirosok közt van az Első magyar 
részvény-sorfőzőnok 22 darab részvénye és a 
Pesti könyvnyomda-részvénytársaság 3 darab 
részvénye. Az eltűnt értékp.ipirosok értéke 
ötven-hatvanezer forint.

Langecker tagadja, hogy megrabolta 
volna lakóját s azt mondja, hogy Vetsey Sán­
dor még életében odaadta a papirosokat egy 
rokonának, a ki meglátogatta őt betegsége 
alatt. Ez a vallomás nem felelhet meg a va­
lóságnak, mert az elhunytnak Vetsey István 
és Bécsben lakó huszárkapitány testvérén 
kívül más rokona nincs, ezek ped g nem 
voltak nála.

Vetsey Sándor százezer forintnyi vágyó 
nát édesatyjától örökölte, a kinek régebben 
nagy posztókereskedéso volt a Váczi utczaban 
A világgyülölő ember már hosszú évek óta 
elzárkózva él s az italban keresett szórako­
zást. Tömérdek mennyiségű bort fogyasztott, 
el egy nap alatt s éppen azért mindig korcs- 
márosnál lakott.

A rendőrség folytatja a vizsgálatot s 
most Langecker bűntársát keresi, a ki az ér-



tékpapirosokat rejtegeti. A budapesti bankok­
on (ddigeló re ég neu váltották be a részvé 
nyékét, de lehet, hogy Becsben vagy egyebütt 
már fölvették az érteküket.

NAPI II 1 K E K.
Debreczen, 1899. augusztus 22
időjósló*.

A központi eteorologia mtexetnek J'ebrecieube 
küldött távirati jelentőse szerint a kővetkező J- 
Tárható. — augusztus 22. —

- Hűvös. — Jelentékeny csapadék nélkül. -

_ A király és a hadgyakorlatok. Az idei
hadgyakorlatok három helyén lesz jelen a ki 
rály is. Legközelebb az északi Csehországin 
tartandó hadgyakorlaton, szeptemberben a br­
ed 21 ik hadtest záró hadgyakorlatain Horn 
bans szeptember 15 ón Klagenfurtba érke 
zik, a hol felső krajnali hadgyakorlatokat szép 
tember li-'ől szeptember 19 ig terjedő időben 
befejezik. Szeptember 17 én, vasárnap pihen 
nek a katonák, ezen a napon istenitisztelet 
lesz, melyen a király is részt vesz, ugyanok 
kor fogadja a tisztelgő küldöttségeket — A 
király egészsége kitűnő — úgy, hogy a há 
rom hadgyakorlat fáradalmai nem akadá 
lyozzák, — hogy azokból kivegye a maga 
részot.

— A közvilágítás ügye. Debreczen váró 
ranak egyik legfontosabb kérdése jelenleg a 
közvilágítás mikénti megoldása. Sokat Írtak a 
lapok ellene is, mellette is. Most a-uán majd 
a tanács fogja megoldani. — Tegnap járt le 
ugyanis a közvilágításra kiirt pályázatok be­
adási határideje. A pályázat elégge sikerült­
nek mondható, amennyiben hat ajánlat is ér 
kezett pályázatok 1. A magyar aszfalt rész 
vénytársaság; 2, Az egyesült villamosági 
részv. társ; 3. Rószv. társ. villamos és közle­
kedési vállalatokra ; 4. A magyar vasúti for­
galmi réízv. társ. 5 Az augsburgi rész. társ. 
és 6 Balogh Mihály ny. főmérnök. A 
pályázatok az c czélra krkü dö't bizottság még 
a hét folyamán fölfogja bontani.

— Elnyert ösztöndíj. Említettük már, 
hogy a tiszántúli egvh. kér. addig is mig a 
vet. tanár képző intézet városunkban felá 
tátik elősegíteni akarván a ref. tanár képzési 
a budapesti Eötvös kollégiumban két 500 
frtos ösztöndíjat léptet életbe a most kez­
dődő iskolai évtől kezdve. Az ösztöndíjra 
tanügyi bizottság ma tartotta meg a felvé­
telt. Az egyik helyre a debreczeni főgymná- 
sium idén végzett növendékei közül Birtlia 
Istvánt vették föl. A másik helyre egy vi­
déki főgvmnásium volt növendékét vei 
ték föl.

— A kultuszminisz'er a vakokért.. A leül 
tuszminiszter a vakok oktatása érdekeben 
következő rendeletét intézte valamenyi tantól 
ügyelősághez :

„A vakokat gyámolitó országos egyesü­
let azon nemes ós párto'ásra méltó czélt tűzte 
ki magának, hogy a serdületlen vakok okta­
tására alapot létesítve, vidékenkint oly inter- 
nátusokkal kapcsolatos iskolákat állíttasson 
föl a merültek föl, a melyekben a serdülő va 
kok elemi oktatást fognak nyerhetni. Az alap 
előteremtésónok egyik módját adományok gyüj 
tésa kell hogy képezze. E jótékony akcziókat 
előmozdítani, abba a tanuló ifjúságot bele­
vonni óhajtván, utasítom a tanfelügyelőséget, 
hogy a vezetése ahnt álló állami és államilag 
segélyezett községi fiú és leányiskolákban min 
ion tanévnek egy, a tanfelügyelőség által

■ határozandó napján a mondott czélra az
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ifjúság között gyűjtést rendezzen. Wlassics 
Gyula s. k.

Hison'ó tartalmú rendeleteket intézett a 
kultuszminiszter valamennyi felekezeti polgár 
fiú- és leányiskola egyházi főhatóságához, az 
állami felsőbb leányiskolák miniszteri biztosa 
hoz és valamennyi felső kereskedelmi iskola 
igazgatóságához. A ku'tuszminiszter ezzel azt 
akarja elérni, hogy az országnak mintegy 
húszezer főnyi szerencsétlen polgára, a k.k 
közül ma csak háromezer van elhelyezve, mi­
nél előbb gondoskodás alá kerüljöu.

— Dalárdánk Kolorsvárott. Tegnapi szá­
munkban megemlékeztünk a városi dalegy- 
lot kolozsvári szerepléséről. Újabban a kö­
vetkező részleteket jelenthetjük. Resztvettek 
a kirándulásban Lengyel Imre, V e c s ey 
Imre, 0 1 á li Károly, A c z é 1 Géza, I’ o r- 

a y Gábor, II o r v á t li János, V a rga 
jajos választmányi és M á r k Endre elnök 
vezetése alatt 39 működő tag. Az egylet 
szombaton reggel érkezett Kolozsvárra, hol 
a város nevében Loson czy János által 
tartolt üdvözletre M á r k Endre válaszolt.
Az egylet ajándékát, egy zászlószalagot a 
vasárnapi díszközgyűlésen adták át. Az ezu­
tán tartott diszebéden több felköszöntő hang­
zott el a debreczeniekre a hangversenyen is 
fényes diadalt aratott az egylet, ide igtaljuk 
a Kolozsvári »Ellenzék«-nek rólunk irt refe- 
rádáját.

»A műsor következő száma a d e b r o- 
c z e n i dalárda éneke volt. Az ország egyik 
legkiválóbb dalárdája most is, mint mindig, 
«mulatós preczizitással mely a dalárokon 
kívül különösen M ácsai Sándor karnagy 
érdeme, Gál E. »Monfidak-át adta elő. A kö­
zönség frenetikus tapssal adózott nekik, a 
kolozsvári hölgyek pedig, valamint a rende­
zőség egy-egy díszes koszorúval adott kife 
„ezést elismerésének.« Daláraink szép emlé­
kekkel eltelve az éjjel érkeztek haza.

— A kőszén szükéglet beszerzése. Deb­
reczen városának évenkint mintegy 25000 fo­

nt értékű kőszénre van szüksége. Ezt ezideig 
úgy szerezték be, hogy egy tanácsnokot biz 
tak meg, ki a szükségelt mennyiséget ídőről- 
dőre beszerezte a bánjából, A tanács tegnapi 
ülésén elhatározta, hogy ezután nyilvános 
árleejtés utján szerzi be a város kőszónszük- 
ségle'ét.

— ív de-ecskei kenyér és a derecskéi 
ány. Egy helybeli magasabb állású hivatal­

nok azon panaszt emelte a rendőrség előtt tog 
nap délután, hogv T- Zsófia nevű cselédje el­
tűnt. A napokban fogadta fel s tegnap délelőtt 
clkü die a felesége, egy tiz forintossal, mond 
ván : S z a 1 a d j Zsófi ós hozz egy jó, friss de 
recskei kenyeret. A család ugyanis a falusi 
kenyeret szereli. A lány elment és még késő 
délután se. tért vissza. Kérik a körözést. Az 
illető ur ma visszavonta a panasszal s nevetve 
jelentette ki, hoay meg vau a lány is, a ke­
nyér is, a pénz is. Csak ti lány fáradt, mert 
nem tudta, hogy Debroczenben is van d e- 
recskei kenyér, hát kiszaladt D o r e cs 
kére, a mi bizony Debroczenhez jó három 
martfűid, hát onnan estik ina röggel érkezett 
haza a derecskéi friss kenyérrel : a mely az­
tán hitelesen jó, egészséges s a mi fő derecs­
kéi kenyér.

— Uj pénztáros. A debreczeni faáru rak­
tár szövetkezel régi pénztárosa Er átér 
József katonának megy Októberben, Helyébe 
már meg is választották az uj pénztárost 
K á d á v Bertalan személyében.

— Az uj sertésvísártér. A sertésvásár-
tér rendezésének kérdése végre elintézéshez 
közeledik. A gazdaközönség majdnem két 
éve sürgeti már a sertésvásártér rendezését 
s csak most határozták el a rendezését. A 
tanács K o m 1 ó s s y Arthur főjegyző elnök­
lete mellett tegnap tartott ülésén utasította 
a mérnöki hivatalt, hogy a vágóhíd előtti 
sertésvásártér rendezését, miután legköze­
lebb várható, hogy Debreczeni a sertés vész 
miatt elrendelt zárlat alól feloldják — hala­
déktalanul kezdje meg, hogy a sertés vásárok 
megtarthatóságának a vásártér rendezetlen­
sége akadályul ne szolgáljon. A sertésvásár­
térhez még a szomszédos területek is szűk
ségesek, evégből elhatározta a tanács, hogy 
a kisajátítási jog eszközléséhez sürgősen 
megkéri a belügyminiszter jóváhagyását. A 
szükséges telkek építését legközelebb meg­
kezdik a sertésvásártéren.

— Veszett kutyák ellen. Mognj ugrással ad­
juk hírül, hogy a veszett kutyák ellen a legszi­
gorúbb intézkedéseket t tte mega rendőrség a 
tanácsai egyetemben. A tanács ugyanis hely­
ben hagyta a V ó g h Gyula tb. főkapitány 
által elrendelt zárlatot s egyben utasította a 
rendőrséget, hogy minden kutyái, még azt is, 
a melyik szájkosárral vau ellátva, de párá­
szon nem vezettetik fogdosson össze és irtás 
son ki. Sőt azt is kimondotta a tanács, hogy 
a kiknek kutyáját megfogják s megtudják, 
hogy ki a tulajdonosa amiért az intézkedése­
ket nem tartotta be, száz forintig terjedő pénz­
bírsággal fogják sújtani.

— Szathmáry Zoltán drámája. A kolozs­
vári Nemzeti Színház igazgatósága Megtor­
lás czimen 1 felvonásos drámát fogadott el 
előadásra Szál h m á r y Zoltántól, a Sza­
badság felelős szerkesztőjétől, volt. debre­
czeni hírlapírótól. A darab szeptember első 
felében kerül színre.

— Csaló hetes. H. I. törvényszéki bíró­
nál néhány hónapig hetes volt Sas József, 

í A szolgálatból azelőtt mintegy 5—6 nappal 
kilépett. Ma II. nek a neje átment a lakásuk 
kai szemben levő füszerüzle'.be, melynek tu­
lajdonosa V i t á i u s József, megemlítette
neki, hogy azt az 5 frtot, melyet ezelőtt mint 
egy 2 héttel a S a s Józseftől elküldött levél­
ben kért tőle bölesön, szíveskedjék visszafi­
zetni H. né természetesen nagyolt nézett, 
neki s -jteknő sem volt a dologról De V i- 
t á r i u s állította, hogy Sas József a he­
tes ő hozzá odament egy levéllel, melyben 
H. né mtg a férjé hazajön, 4 vagy 5 frtot kér 
tőle kölcsön, a kereskedő azonnal átadott a 
hetesnek 5 frtot, és a levelet eltette. Meg is 
mutatta. Akkor derült ki, hogy a levelet Sas 
József hamis toda s az azzal kicsalt 5 frtot a 
saját czéljaira fordította. így áll ván a dolo -, 
Vitárius ma jelentest tett Sas ellen, kit az 
első kér. rendőrség azonnal elő is kerített és 
kihallgatott. A kihallgatás folyamán Sas 
József beismerte a hamisítási; ügyét az ügyész­
séghez teszik át.

— E. Kovács Gyula emléke. B a r t ó k
Lajos, a Vetüli Társaság alelnüke levelet in­
tézett Ee i I i zsc li Arthur báróhoz, az U. 
Kovács Gyula emlék-bizottság elnökéhez, tu­
datva, bogy 50 drb. gyűjtőivel, osztott szét a 
Petőfi-Társaság tagjai között. Bartók Lajos a 
következő szavakkal fejezi be levelét:

Vajha sikerülne az oly hallhatatlan, 
érdemű és oly magasztos emlékezetű ma­
gyar' művész és költőhöz méltó emléket, 
létesítenünk !
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E vajlia a szivek ne apadnának ki 
akkor, mikor E. Kovács Gyula emlékeze­
tének kell az áldozatot bemutatni, — me­
lyet temetésén oly dús részvéttel ontottak : 
a szeretet és részvét könnyeit.

— Kézrekerült zsebtolvajok. Újabban na­
gyon sok panasz van a vasúti zsebtolvajokra 
Különösen a püspók-ladányi állomás körül, 
mely nagy vasúti góczpontot szívesen kere­
sik föl a zsebekre utazók. Tegnap délután is 
egy berettyő-ujfalusi urinö jött 15 éves fiá­
val Debreczenbe s a püsdök-ladányi állomás­
nál egy zsebmetsző 53 frtot tartalmazó pénz 
tárczáját és vasúti jegyét ellopta. Az urinő 
a többi utasoktól kapott pénzen utazhatott 
tovább. A helybeli vasúti rendőrség, hallva 
a hirt, erős megfigyelés alá vette a tegnap 
keresztül utazókat s az éjjel 2 óra 40 percz- 
kor Budapest felől érkező vonaton sikerült 
is három zsebtolvajt elfogni. Az érdemes ala­
kok D r i m m e 1 Izidor, kit már a múltkor 

■is elfogtak egyszer zsebtolvajláséi! 
továbbá Sebőn Sámuel és neje Reich 
Borbála notórius tolvajok és zsebmetszők, 
kiket Végli Gyula h. főkapitány ezelőtt 3 
-évvel örökre kitiltott a város területéről. Az 
elfogott alakok közül Dri m m el Brassóból, 
Sebő n és neje pedig N.-Szebenből jöttek 
erre s igy a fentebbi lopás elkövetésekor 
már P.-Ladányban lehettek. Le is tartóztat­
ták őket, de mivel a zsebtolvajlásról ide je­
lentés nem tétetett a reggel Kassa felé in­
duló vonattal előbb természetesen bemu­
tatva a három jó madarat a kalauzoknak 
elengedték őket utazni Miskolczra, hol majd 
az ottani rendőrség veszi pártfogásába a zse­
bekre utazó három alakot.

— Regényes korunk hősei. A nagyváradi 
köztemetőben nyugszik Rulikovszky 
Kázmór, az orosz hadsereg egykori ezredese, 
a ki a magyar szabadságharezban vértanú­
halált szonvedett érettünk. A Poskievics vezér 
lote alatt betört orosz hadsereg egyik cser­
kesz-e zredének volt ezredese 
a lengyel származású Rulikovszky s 
mert lengyel léiére élt-halt a szabadságért, a 
Debrec zenből Nagyvára d-fele vissza 
vonuló Górgeit titkon értesítette, hogy egész 
ezredére!, kész átmenni a szabadságért küzdő 
magyar hadsereghez. Gongéi az ezredes levelét 
elküldte Paskievicsnek, a ki R u 1 i k o v s z 
k y t Nagyváradon l'őbelövette. A nagyváradi 

’fiatalság nem feledte el, hogy a magyar sza- 
badságharcz egyik vértanúja nyugszik a vá 
rosi temetőben s halottak napján mindig föl­
kereste a virágos sirt, hogy a kegyelet koszo­
rúját roátegye. Legutóbb a hős katona hamvai 
fölé díszes síremléket állítottak s most a nagy 
váradi függetlenségi párt elhatatározta, hogy 
e hónap 27 ikén a vértanú emlékére gyász- 
ünuepet rendez, az ünnepi költemény rnegirá 
sára Sas Edét kérték föl. Nagyvárad tör­
vényhatósága augusztus 28-dikán veszi gond­
jaiba Rulikovszky Kázmér sírját és em­
lékművét.

— Vasúti kaland. Egy elsőosztályu három 
üléses lelkűikébe éjfélkor beszáll két ur, egy 
vastag és egy vékony, az egyik leül a jobb 
sarokba, a másik a balfelőibe, köztük üresen 
marad egy ülés. a vékony ur csakhamar elál 
mosódik, oldalt dől és felhúzza a lábát az 
üresen maradi ülésre. „Vegye lo a lábát!“ — 
mordul rá egyszerre a vastag ur. — „Miért 
kérem ? — kérdi mogillotődvo a vékony. — 
„Mert ha elalszik, okvotlcnül ki fog nyújtóz­
kodni és engem oldalba érint.“ A vékony ur
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erre lovetie a lábát. A vastag ebben meg­
nyugszik é.s aludni kezd „Ne hortyogjon I“ — 
kiált rá egyszerre stentori hangon a vékony.
— A vasiig álmából ébredezve kérdi : „Mi az 
kérem-, mi az?“ — „Ha az urnák baja van 
az ón lábammal, nekem is kifogásom van az 
ön hortyogása ellen.“ „Én nem szoktam hor- 
tyogni“, — fejezte be a vitát a vastag és is 
mét elaludt. — „Ne hortyogjon 1“ — kiáltott 
rá ismét a vékony. — A vastag ismét tagad­
ja a hortyogást, reggeli háromnegyed 7 ig 
azonban még vagy tízszer rákiabált a vékony. 
Miért is a vastag urnák az éjjeli nyugodalma 
teljesen oldalán — az esetleg oldalba érintések 
hiányában is.

— Szász vendéglátás. A milyen jóleső 
érzéssel adtunk volt hirt a Petőfi ünnepsé­
gek idejében arról a szives vendéglátásról, 
melyet a segesvári szászok részéről a ma­
gyarok tapasztalhattak, ép olyan rosszul esik 
olvasnunk a Brassómegyei Hírlapból az 
alábbi sorokat: Hogy a szives vendéglátás 
nem szász erény, az régi dolog. A tűzoltó- 
kongresszus alkalmával történt, hogy egy 
magyar vendég száz házhoz jutott. Mikor 
megérkezett a vendég, bement a szobába, 
de senki sem fogadta, senki egy szót sem 
szólott hozzá. A vendég át akart öltözni, de 
senki sem volt, a kitől mosdóvizet kérhetett 
volna. Végre egy cselédleányra talált. De 
ezt kitanithatta a gazdája, mert ily szavakra 
fakadt: »Ha azt akarja, hogy kiszolgálják,; 
hozzon magával cselédet«, a vendég meg- 
botránkozva e sajátságos viselkedésen, azon­
nal távozott s egy magyar mozdonyvezető 
házába költözött.

— Női zenekar a Corsóban. A Corsó ká­
véház derék tulajdonosa G ö m ö r i Lip t 
gondoskodott arról, Ivgy a mos már valóban 
beállott holt szezont valamivel felfrissítsd. — 
Egy kitünően szervezett női zenekart szerződ­
tetett Ősbudavárából kávéházholyiségébo, és 
mint értesülünk a zenekar folyó 26-án este 
kezdi meg zeneeslélyeit Gömöri tulajdonos az 
élvezetes estélyek látogatóinak tisztán kezelt 
hűsítő cs mindennemű italokat szolgál fel.

— Magyar háziiparkiallitás Kopenhigiban
Mint Kopenhágából írjak, a dán fővárosban 
most egy külön magyar háziiparkiallitás ren 
dozésóvel foglalkoznak, Szeptember havában 
ott iparkiállitás nyiiik inog s tervben volt, 
hogy a magyar háziipari ennek keretében 
mulatják be. A nagy ipircsarnokban azonban 
a magyar orsztály elveszne, s igy a rendezők, 
kiknek ólén Schumacher Sándor iró, a 
dán újságírók egyletének, a Dansk Forfat er- 
fereningnek titkára, az ismert magyar müfor 
ditó, a Kisfaludy-társaság kültagja áll, elha­
tározta, hogy külön magyar kiállítást rendez. 
Az iparogylet már felajánlotta díszes nagy 
helyiségeit, annak díszes berendezését, a fel­
ügyeletet, biztosítást magára vállaIta, a dán 
minisztérium pedig a vámmentességet is meg­
adta. A magyar iparosok élelmességétől függ, 
hogy a magyar háziipar és a kisebb iparok 
képviselői u'.at nyerjen.-k Dániába s megmu­
tassák. hogy minő magas fokon áll a magyar 
háziipar, melyet Európában rendre megcso­
dálnak, de mindezideig nem tudott magának 
elég erős piaczot megteremteni.

— A szőlőtulajdonosok figyelmébe. A rend­
őrség ajánlja a szőllőtulajdonosok ügyeimébe, 
hogy mindazok kik a borfogyasztási adóked­
vezményre számítanak bortermésüket a hol­
napi naptól kezdve szept. hő 15-ig, kiki a 
saját kerületi kapitányságánál személyesen 
annyival is inkább jelentsék be, mert ellen­
kező esetben a kedvezményre igényt nem 
tarthatnak. Megjegyezl.otik, hogy a belterüle­
ten a városban állandóan lakók részéről a 
bejelentések az I-ső, II ik és Illik kerületi 
rendőr-kapitányságnál ; a szőlőskertekben és

a mezőségeken kint lakók részéről pedig a 
IV-ik kerületi mezőrendőr-kapitányságnál tör­
ténik leendő borterméseiknek bejelentése, r, 
bejelentésbe foglalandó egyszersmind a be- 
jölentő lakhelye, házszáma, a családtagok 
száma és a szőlőbirtok terjedelme holdak 
ban s a házi fogyasztásra felhasznált bor évi 
átlagos mennyisége hectoliterekben.

— Városi segély a ke tészeti kiállítisnak.
A jövő hóban tartandó kertészeti kiállítás ron- 
dezőbUottsága azzal a kéréssel járult a vá­
rosi tanácshoz, hogy a kiállítási költségek 
fedezéséhez járuljon némi összeggel. A jog és 
pénzügyi bizottság a tegnap délutáni uősében 
tárgyalta az ügyet és 4q0 frtnyi segély meg­
szavazást javasol.

—- Betöréses lopás ügyekről ma 
távirati jelentést kapott az ottani csendőrség- 
től a mezőrendőrsóg, hogy ott az. éjjel egy há 
rom szekéren utazó 15—20 tagból álló kóbor 
czigány banda a falu egyik házába betölt és 
feltörve az egyik szobában levő komótot, ab­
ból 90 frtnyi összeget ellopott. A tett elköve­
tése után a ezigányok felszedték sátorfájukat 
s az éj homályában elmenekültek. Az eg «ki 
csondőrsóg azt hiszi, hogy Dsbreozen te é 
vették utjokat s azért kereste m :g a mező- 
rendőrséget, mely már < rosen várja a czigányo- 
kat a határban. Maga K ö r n o r csend biz­
tos ment ki a fogadásukra s igy ba csakugyan 
erre jöttek, jó helyre jönnek.

— Kevés ?z adója. Szokatlan dolog, h 'gy 
napjainkban, mikor mindenütt csak a nagy 
adó miatt hallani panaszokat, akadjon valaki, 
a ki adójának fölemelését kérje az illetékes 
fórumtól, ryz a szokatlan dolog megtör ónt 
Szatmáron, hol egy Egri An'al nevű korók- 
gyártómester évi adójának felemelését kérel­
mezte az adófelszólamlási bizottságtól- A bi­
zottsághoz. benyújtott kérelmében Egri azt 
hozza fel okul, hogy az adófelomelést azért 
kéri. mert a képviselők választásában polgári 
jogát ak -rja gyakorolni.

— A fölakasztott Kossuth szobor. Kolozs­
várról Írják : Kovács Lőrincz 48-as hon- 
védőrnagy, a ki a Petőfi ünnep alkalmából 
itt időzött, érdekes ereklyét ajánlott föl a 
Kolozsvári Országos Ereklyemuzenmnak. Az 
őrnagynál van ugyanis Kossuth Lajosnak 
az a szobra, melyet az osztrák haditörvény­
szék akasztófára függesztett, a mikorKossut- 
hot in effigi e halálra ítélték. A Muzeum 
őre most állítja össze a szoborra vonatkozó 
történelmi adatokat.

— Mulatság H. Szoboszlón. A hajdú szó 
boszlói kaszinó folyó augusztus hó 26-án a 
Pavillon disz.érmében hungveroonynyel egybe 
kötött tánczestélyt rendez saját pénztára ja­
vára. Belépti dij : személyenként 1 forint, csa 
ládjegy 2 frt, Ivzdete pontban fel 8 óiakui. 
Müsör : 1 Nyitány. 2. Humorisztikus fel­
olvasás. Tartja Penláros István. 3. A „R>ueu 
férfi négyes, e őadják : Káldy Imre, Borúk 
Gyű a, M ■ver Kálmán, Derűjén F irencz urak. 
4. „A Jeh iva.“ Szavalja Fehér Gábor ur. 5. 
Magyar népdalok. Trocsányi Béla ur ozim- 
balom kísérete mellett énekli Káldy I. ur. 6. 
Magyar népdalok. Czimbalmon előadja T. B ur. 
Szünet. 7. Hegedű szóló Előadja Pólya Lász­
ló ur. 8 Víg monológ. Előadja Ifj Zsigrnond 
Sándor ur 9. La Favorite. Z tngorán előadj i 
Feltóthy László ur. 10. Dal a rogemontról. 
Trocsányi Béla ur czimbdom kísérelő in öle t 
énekli Fehér Gábor ur.

— Elveszett. Egy 2 éves him, szetier, 
hosszú szőrű, fehér a apszinü, fekete pe.tye.-i 
kutya elveszett, füle és farka töve fekete, lá­
bain süni foketepettyek vannak. A meglát ó 
szivoskedjÓK a kutyát dr. Loso n c z y Ál 
mos vármegyei főorvoshoz vinni, kitől -> Irt 
jutalomban részesül.
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A belényesi ünnep.
Saját tudósitónktól,

Biharmegye és Nagyvárad város három 
kulturális egyesülete : a Szigligeti-Társaság, 
a Biharmegyei Népnevelési Egyesület es a 
Bi I) arm egye i Tanítók Egyesülete utazott le 
tegnap Belényesbe, Pável püspök kép veit 
székhelyére s nevezetes ünnepel rendezett 
ott, a hol tavaly az Associationea, a romá­
nok közművelődési egyesülete szazával gvuj 
lőtte össze a románokat az ország minden 
részéből. Az ünnepnek politikai jelentősege 
is van, mert Belényes román főgimnáziuma 
val, felsőbb leányiskolájával és egyéb román 
intézeteivel a románság egyik nevezetes 
pontja és mert az aradi magyar-roma n ba­
rát k ozás mintájára itt is lelkes mamfeszta- 
cziók voltak a magyar román testvériség 
mellett. A túlzó oláh lapok s különösen a 
Tribuna hetek óta izgatott az ünnep ellen, 
de az itteni románság megmutatta, hogy 
nem enged a terrorizmusnak és nem is csi­
nált semmiféle ellentüntetést.

Szombaton este érkezett a kirándulok 
vonata Belényesbe. Az állomáson Iák lyuk kai 
várták a vendégeket, a kiket Sipos Imre 
rendezőbizottsági elnök üdvözölt. Itádl Ödön 
a Szigligeti-Társaság elnöke válaszolt az üd­
vözletre. Magyar kultúrát jöttek ide mani­
fesztálni, úgymond, mert Belényes magyar 
föld; azután a kultúrában való nemes ver­
senyre hívja fel a nemzetiségeket. A vendég­
sereg azután bevonult a városba.

Az ünnep kezdődött a református temp­
lomban tartott, istenitisztelettel, mely után a 
népnevelési egyesület megtartotta^ díszköz­
gyűlését. Sípos Orbán tanfelügyelő a gyűlé­
sen kiosztotta a kultuszminiszter és az egye­
sület jutalomdijait annak a hét, tanítónak, a 
ki a magyar nyelv tanításában legtöbb sikert 
ért el. A hét tanító közül három román. — 
Érdekes, hogy három évvel ezelőtt a román 
tanítók a túlzóktól való félelmükben 
mertek jutalmat elfogadni. I

Délelőtt tizenegy órakor a Szigligeti tár­
saság tartotta felolvasó ünnepét a gimnázium j 
nagytermében. Jő hatást tett, hogy a helyi 
séget készséggel engedte át erre a czélra 
Pável püspök, ámbár ő maga még pénteken 
a szomszédos Biharfüredre utazott. — Rádl 
Ödön elnöki megnyitójában fejtegette, hogy 
a nemzetiségi különbségek megszüntetésé­
nek legalkalmasabb módja az irodalom mi 
vetése és a kulturális érintkezés s hogy a 
Szigligeti-Társaság Beléuyesben a magyaro­
kat és a románokat egyesíteni akarja a kul­
túrában. Beszédét a románok is lelkesen 
megtapsolták. Rádl beszéde után felolvasták 
és különböző előadások következtek. Kocsán 
János saját költeményeit szavalta el ; Már­
kus László a népek vándorlásáról olvasott 
föl, Adorján Emil dr. Lovassy Andornak egv 
pályanyertes humoreszkjét adta elő. Sas 
Ede felolvasta Hegytetőn czimü pályanyertes 
költeményét, melynek eszméje az ország 
népeinek testvéri szeretete s a magyar-ro­
mán kibékülés. Álveszszük belőle a követ­
kező versszakot :

Biliarfüred kevély bén'./óriása I 
Örök király távol vidék felett.
Trónodra szálljon lelkünk szárnyalása 
Es onnan nézzen szót a képzelet I 
Te légy az nékem, a mi hajdanában,
A Nébó hegye volt a bibliában,
Hogy vén or módról én, Mózes gyanánt 
E népnek meg mutassam a Kánaánt !

Délután egy órakor diszebéd volt, a 
melyen a románok jelenlétével lelkes tünte­
tések voltak a magyar-román testv 
mellett.

Szerelmi dráma.
F i u m e, aug. 21

Szent 
a mikor a 
járta, véres sze; el mi
Ó-városban.

István napjának előestéjén, éppen 
városi zenekar a város utczáit be 

tragédia történt a fiumei

A tragédia áldozatai Sterk Sámuel. 
Sterk Károly tekintélyes fiumei ruhakereskedő 
huszonkétéves fia és egy huszonnégy éves 
sartorella (varróleány), név szerint Bassanich 
Mária, a kit a városban Marietdna néven szól 
tében ismertek

A két fiatal mintegy nyolez hónapja is­
merkedett meg egymással s benső viszony ke 
letkezett köztük. A szerelmes pár között csak 
akkor zavarodott meg a béke, a mikor a fiatal 
e 1 bér az utolsó farsangon meggyőződött róla. 
hogy a szép leány Carstulovich napidijast is 
kitünteti kegyével.

E miatt Sterk, a ki őrülten szerelmes volt 
a leányba, szemrehányásokat tett hűtlen ked­
vesének, a ki azonban a csalódott szerelmes 
kétségbeesésével nem sokat törődött.

Hogy ismét megnyerje a leány szerelmét 
megígérte neki, hogy bár szülei, főképp mert 
a leány keresztény, ellene vannak, mégis el 
fogja őt venni.

Nemsokára azután Sterk, úgy látszik, 
ho-ty független exisztenczia alapítási végett 
Bécsbe utazott, de szenvedélye megint csak 
visszakergette Fiumébe.

Táviratozott volt kedvesének, hogy vár 
jón reá, a mit a leány azonban nem tett 
meg.

Sterk 13 án érkezett s az állomástól egye 
neson a leány lakására ment Ott a lépcsőn 
Carstulovichcsid alálkozott. A féltékenységtől 
félőrülten, revolverrel kezében rohant föl a lép 
csőn az ebő emeletre, de a leány idejekorán 
észrevette s bezárkózott szobájába.

Egész éjjel ott őrködött a fiatal ember az 
ni a I ajtó élőt- : a halálra rémült leány végre haj­

ínul ft ló szökött meg úgy, hogy leereszkedett 
az ablakon át az utczára. Azonnal a rendőr- 

I ségro sietett, a mely Sterket letartóztatta és a 
revolvert lefoglalta,

Később azonban szabadon bocsátották, de 
azzal a kikötéssel, hogy azonnal elhagyja 
Fiúmét.

Sterk erre eltűnt Fiúméból. Úgy látszik- 
Abbáziában tartózkodott. Tegnap azonban hir 
leien megint ideérkezett s este nyolezkor meg 
jelent a leány lakásán, a kinél épp egy barát­
nője volt látogatóban.

— Mit akarsz, menj el ! — kiáltott a ha 
Iáira rémült lány. A fia'al ember megnyugtatni 
igyekezett.

— Ne félj, nincs nálam se tőrösbot,
se egyéb. Abbáziából jövök, szüleid üd- 
vözölteinek Vedd át tőlem ezt a két szál
szegfűt.

Ebben a perezben szorosan magához
ölelte a leány, a ki közel állott, a szoba 
kijáratához s belülről sietve becsukta az
ajtót.

A leány barátnője, egy Czar Kornélia 
! nevű sarterella, annak segítségére sie*élt, majd 
az ablakot akarta fölszakitani, hogy segítség­
ért kiáltson. Késő volt. A csalódott szerelmes 
revolvert rántott ki a zsebéből s lelövéssel 
fenyegette Czar Kornéliát, ha mozdulni mer. 
A leány erre az ijedtségtől elájult. Mariotte 
pedig menekülni próbált s ki is szakította 
magát az ifjú karjaiból, a ki azonban utána­
lőtt és nyakcsigolyáján talál a. Még két go 
íyót lőtt a vérében felrengő áldozatra, a mely 
ek közül az egyik nem talált, a másik az 
arczába fúródott.

Ekkor a gyilkos maga felé fordította a 
fegyvert s halántékába lőtt, Azonnal 
meghalt

A házban óriás lótás-futás keletkezett

eközben. A házbeliek a zajból csak annyit 
hallottak, hogy Sterk őrült módjára kiabált;

— Hűtlen, áruló I L-tartóztattál a rend­
őrökkel.

Az ajtót feltörték s ott találták vérben 
fetrengvo a a tragédia két áldozatát. A tra­
gédia színhelyét, a varrólány kis szobáját, 
lepecsételték a hatóság emberei, a két ha­
lottat pedig a temető halottas-házába szá'lk 
tolták.

Viség

Rejtelmek világa.
— Petőfi szellemének nyilatkozatai. —

Nagyon sokat foglalkoznak most azzal 
a kérdéssel, hogy van e túl világ, lé’ezik-e a 
szellemek élete, tudomást adnak e arról a földi 
embereknek, az elöknek.

Többször mutattunk már be ide vonat­
kozó közleményeket. Egy szakközlöny most 
azt bizonyítgatja, hogy Petőfi Sándor 
szelleme is nyilatkozott Tabak Pál csoknyai 
közjegyzőnél egy 15 éves Tabak Ferencz ut­
ján, jót verselt is.

Az egyik szellem lediktalta egy valóban 
érdekes költeményben „Petőfi találkozását Er­
zsébet királynéval." — Ama napra pedig a 
házi asszony névnapjára a következő verset 
kopogtatta ki Petőfi szelleme :

„Petőfi felköszöntője.
Tabak Naményi Annának. Névnapjára jul. 26.
Az Isten éltessen I — legyen e'őszavam.
Élj soká békében, csendesen boldogan !
Kedves boldogságod no zavarja semmi. 
Óvakodjék bárki ellenedre tenni.

Sokszor élvezhesd még e kedves, jó napot,
Mely neked mindig csak boldogságot adott.
Ne feledd azonban, hogy az a boldogság,
A melyet szerető, kedves jó férjed ad.

De még is gondold meg, hogy minden múlandó, 
Még a szépség, jóság, érzés sem állandó.
Szived puszta lesz majd, mint az őszi tarló,
A melyről a kalászt leszedte a sarló.

Világért so mondom, hogy azért ne szeress 
Csak szeress még mostan és légy mindig kedves, 
Mert, hogyha öicg iész, s nincsen vigasztaló, 
Loghőbb kívánságod a puszta koporso.

S ha megéred ott fent nevednek nagy napját, 
Magasztald az Istent, ki neked éltet ad.
Gondolj akkor vissza kopogó asztalra,
Asztalba létező Petőfi Sándorra."

Hogy aztán mi igaz ebből: gondoljak el 
hívők és nem hívők.

Különfélék.
Egy színésznő regénye.

Az angol színházi körökben nagy Eltű­
nést keltett a minap az a hir, — bogy 
Langtry asszony, az ünnepelt színésznő 

orseybeu Észak- Amerikában 2 szót férj­
hez ment. , . .

Langtry asszony egyike volt a leg is mer 
tebb angol színésznőknek, a kinek a nevet 
az egész világ ismeri és pedig nemcsaK 
művészete révén. — Szerepelt a társadalmi 
életben is, a mikor csak tehette.

Fehér hölgy nevű rendkívüli pom­
pával berendezett jakijának nagy a h’.ft 
több lova fut az angol versenypályán ® 
nem csak egyszer nyert már első dijat lo­
vaival. I

Ő volt az, a kinek az Unionbankban e 
helyezett ékszerét annak idején ellopták es a 
kor keresztül tudta vinni, hogy a bank kun n 
tést fizessen a veszteségért.

Huszonkét éves volt, a mikor egy is­
mert festő, — Millais John megsze-

M
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rette a csodaszép amerikai leányt Megfestette 
avezképét és Jersey lilioma fölirással kiál­
lította.

Később a színpadra lépett, sikereiben 
nagy részt» volt szépségének. Sok pénzt szór 
zott a színpadon és pénzét oly szerencsésen 
tudta elhelyezni, hogy csakhamar tekintélyes 
vagyonra tett szert.

Férje két évvel ezelőtt igen különös kö­
rülmények között hunyt el.

Néhány hónappal később hire járt, hogy 
Langtry asszony WalsinEsterházy- 
h o z megy nőül — A dologiról azonban nem 
lett semmi és most a negyvenhét esztendős 
művésznő ogy nálánál húsz ösztön 
d ő v e 1 fiatalabb férfit tett boldoggá a 
kezével.

Férje Hugó Gerald do Bathe hadnagy, 
fia és örököse Henry Feróival de Bathe báró 
tábornoknak.

Ugyan azon a napon, a mikor a tengeren 
túl nagy csöndben megtörtént, az esküvő, Ang 
fiában Langtry asszony lova aGoadwod-vorseny 
diját nyerte meg.

+ A világ legnagyobb feje. a now-yorki 
városi kórházban, a mely a Blayuwel.s-szige 
ten van, jelenleg ogy embert ápolnak, a kinek 
ama szó nőm szerepe1 juttatta a szeszélyes 
sors, hogy a világ legnagyobb fejét viselje vál 
lain. Ez a nevezetes férfiú 30 éves és Menüt 
Jamesnek hívják. Kezdetben a Beliewue-kór 
házban ápolták, a honnan azonban nővére el 
vitette, mert a többi betegek között valóságos 
pánikot okozott. Fejének körkerülole 51 egy 
nyolezad hüvelyk, vagyis egy és egynegyed 
méter, mig egy normális nagyságú fejnek pe­
rifériája 22 hüvely, a mi 55 czeotiméterrel 
egyenlő. És ehhez még az is hozzájárul, hogy 
ez a szerencsétlen törpe, miután csak 4 láb 
és 1 hüvelyk maga?. Fejének perifériája tehát 
kétszerié nagyobb mint testének magassága. 
A melltől kezdve óriásilag van a szerencsét­
len kifejlődve. Mellének átmérője nagyobb, 
mint. Jefferies-ó, a ki az ökölvívók championja 
Lábszárai ;gen rövidek és vékonyak. Alig le 
hét elképzelni, hogy ez a szerencsétlen ember 
hogyan néz ki A s'.eiencsétlon kezdetben ab­
ban az osztályban helyeznék el, a hol üdülő 
idegbetegek vannak Éjjelenkint főikéit és a 
többiek ágya körül settenkedett. Majd minden 
éjjel fel Költötte az egész osztályt, még pedig 
úgy, hogy lábujjhegyre ágaskodva meg meg 
csiklandozta az alvók lábait. Persze, mikor az 
álmából felriadt boteg szemeit felnyitotta s a 
szerencsétlen szörnyeteget látta maga előtt, 
őrölt sikoltozásban tört ki. - 
osztály hisztérikus rohamokat 
nagyfejii törpe ily alkalmakkor 
az éppen felriadt beteghez : 
válts meg 1

ül fent a messzelátón s 
szép hulló csillagot, ha- 
egypár, sötétben is villogó

az egész 
kapott. — A 
azt kiabálta 
„Válts meg,

Vakáczióban.
Nagybácsi (egyik jogász rokonához) : 

Mit is hallgatsz te öcsém ?
Jogász : Ilyenkor bátyám : czigányt.

Nyári adomák.
Két ismerős találkozik a fürdőben.
— Szervusz, öreg ! Hát itt vagy ? V an e 

egészséges szobád.
— A szobám egészséges. Csak az beteg

ssik meg, aki benne lakik.
*

Egy ur (aki bélszín filet romiéit) : Rette­
netes. Ebbon a vendéglőben nemcsak a kül­
szín, de még a bélszín is csal!

C8A UNOK.

lidérczfény.
Elbeszélés.

(Folyt, és vége.)
az asszony szemei mintha most még job­

ban villognának. Persze a macska szeme is 
fénylik a sötétben. De az mégis bolondság,

hogy valaki ott 
nem nézi a sok 
nem esik azt az 
szemei.

Akkor . . . Ho/y, hogy nem, ki tudná 
ízt? . . . Vé 1 o11 on Lmét odaért a szép asz- 
szony keze a Balogh Imre kezéhez, a kis kö 
peny lecsúszott a step asszony válláról, a férfi 
föladta rá s megvolt az ulkulom. Egy kézszo- 
ritás olyan hamar mngesik s Balogh Imre 
most már nem bocsátotta el a kezébe szőri 
tott puha kezecskét..

Nem is n így erővel iparkodott vissza­
vonni a szép asszony, csak halkan suttogva 
szólt :

— Nem fél ? Meglátják.
Az elfojtott szó úgy hangzott, mintha 

félig gunv lett volna, felig remegő habozás.
A férfi nem feleli. Az asszony még lá- 

gyabban, szinte könyörögve susogta :
— Eres-zo el a kezemet . . Imre.
Balogh Imre vére sziláján lüktetett. Men­

nél tovább szorította kezébe a szép asszony- 
kezét, annál szilaj ibban. Már . nem volt ez 
jóiéit, már a támadó szenvodély lobogása volt.

Egyszerre elfelej'ett mindent. Él azt a 
másik asszonyt odalent, a hitvest a ki talán 
most is a beteg leányka ágya mellett ül. 
Imént még minduntalan az a kép bukkant 
föl leUi szemei előtt. Látta őket, a rnintegv- 
tnáahoz simultak, feleségét, a szelídet, a jót s 
a gyermeket láztól kipirult kis prózájával • S 
szinte aggasztón nyomta lelkét, hogy ő most 
nincs ott velük, hanem itt tiirtel egy kaozér 
szép asszonynyal.

— Igaz, hogy az orvos azt mond a : 
Nincs semmi komoly baj, de mégis, mégis ..

Most azonban egyszerre eltűnt az a kép 
és nem lát semmi egyebet, csak a szép Daday 
Loóna ingerlő alakját, melyet még csábosabbá 
tesz az éjjeli homály.

— Ha tudná, Loóna . . .
— Mit ? — hangzik a szép aszszony in- 

gerkedő kérdésé, míg kezének alig érezhető 
gyöngéd szorítása biztatja a lángba borult 
férfit.

— Hogy őrülten szeretem, — akarja 
mondani Balogh Imre.

De abban a pillanatban valaki a társa­
ságból elkiáltja magát :

— Nini. egy csillag odalent a földön. 
Csodálkozó hangok hallatszanak Daday 

Leóna is oda fejét. Csakugyan egy csillag 
odalent az átollenben levő vadvizes domboldal 
alján. Valóságos kis csillag, mely bágyadtan 
sugárzik.

Mindnyájan azt bámulják. Találgatják, 
mi lehet. A csillag mozog is. előremegy, meg 
hátramegy Valami ember lehet lámpával, a 
ki ott jár, — vélik többen.

— Milyen kedves ! kiált föl egy izgé 
kony asszonyka, ki a naiv szerepkörben ha­
jolja el a férfiakat s kótségbeejti az urát.

A nők mind helybenhagvólag bólingat- 
nak : Igen, Len, nagyon kedves. A férfiak 
bambán nézik, mig csak egyiknek eszébe 
nem jut:

— Lidérczfény.
— Az ám. Igazán az. Milyen furcsa 1
Még senki sen látott ilyet. Ldórcz fény? 

Mi az ?
A természettudományok dolgában nem 

állnak valami nagyon erős lábon az urak : de 
azért valahogy megmagyarázzák. A hölgyek 
is úgy tesznek, mintha értenék, Lidérczfény 
persze. Nagyon érdekes. A költők is írni szók 
tak róla.

Csak egy lángocska, mely ide-oda sétál 
a dombalján De Balogh Imre megrázkódik. 
Neki úgy remélik, mintha látná ott a gonosz 
tündért, a ki ingoványba csalogatja a szegény 
halandót. Fekete haja van és fénylő fekete 
szeme. Éppen olyan, mint ennek a szép asz- 
szonynak itt, a ki mellette ül.

Oh, a gonosz lidércz, a ki örömét leli 
abban, hogy az esztelen gyarló embereket ve­
szedelembe csalogassa. S a férfi mind olyan 
esztelen és olyan gyarló, hogy csak egy szik 
rának kell megvillanni abból a lidérczfény bői, 
vakon rohan utána

A társa=ág kezdett fölszedo'őzködni. A 
hölgyek már elálmosodtak. A csillaghnlásból

elég volt, a lidérczfény kialudt. Az urak kezü­
ket nyújtották a hölgyeknek hogy losogit«ók 
a messzeláióról. A sötét fenyves-.rdő rejtel 
mesen, hivogatólag susogott.

Balog Imre újra megrázkódott. A lidérez- 
fény járt az eszében s fölbukkant egy szelni, 
áldott asszonynak és egy szőkehaju gyermek 
uek a képe, a kik odalent talán még most is 
várják.

Dad iy 
temjén,

Loóna még fönt állt 
mintha ő is várná v«

A szép 
a mosszelátó 
lakit.

Balogh Imre nem sietett. Lassan, idegesen 
kotorászott a zsebében.

— Mit keres ? — szólt a szép asszony.
— Egy szivart, ha megengedi, nagyi égős 

asszonyom! — felelt az tompa, elfnj-ot 
hangon.

A szép asszony nem felelt. Kaján, gu 
nyos, hideg mosoly lobege t ajkán, n mint 
a meggyujtott gyufa vörhonyes világa reá 
lövőit.

— Nyújtsa a karját, kérőn, Zádor, <* fit 
egy másik fiatal emberhez. Magi lesz az én 
lovagom most lemenőben

S vidáman csevegve, kaczagva indult 
lefelé.

Közgazdaság.
Hűd«pesti gabiiiintfuhílt-

Weis/. Józaef uudaposti tormönybi.
leütési*—

.T-í.'yi dög —

Bebreczen
Készáru változatlan

Okt búza . . .
Okt. rozs . . .
Táv. búza . . .
Októberi zab . .
uj tengeri 1899 
Májusi tengeri . .
aug.—szepf tengeri

8 44 45. 
8.69 -.71 

6.69.-71. 
5 25 - 26 
4.78-79.

Állatvnsnr.

Kőbanyai sertéspiac/. Aug. 21. Magyar 
elsőrendű : Öreg nehéz (páronkiot 400 kigroo 
felüli 40-40 fél kr. Közép (páronkint 300— 
340 klg. sulykilogrammon felül súlyban. 
42V* -43 krig. Fi it 11 közép (páronkint 251 — 
320 ki/) 43V*—44 krig. Fiati1 könnyű (pá­
ronkint 250 krig terjedő súlyban 44—45 Kr) 
Szerbiai : Nehaz (páronkint 260 kg. felüli 
súlyban) 44 -44 fói kraj/zárig, közép (pémn- 
kint 240—260 kilogramm súlyban) 431/,—44 
krajczing Könnyű (páronkint 240 kilogr.-ig 
terjedő sUiVban) 44—45 krajezarig.

Serté-cétazám : 1899. évi aug. 21. nap­
án volt készlet 45419 drb 1899. aug. 21. nap­
ján felhajtatott 528 darab. 1899. aug. 21 
napjára maradt készletben 45251 darab. — A 
sertésüzlet irányzata kissé kellemesebb.

Budapesti sertés-konzumvásár. A fereaez- 
városi petroicum-rakodónál levő székes-fóvá­
rosi sarlós konzumvásár árjegyzése nuguszt 21 
Készlet 851 drb, érkézéit 546 ,drb, összes fel­
hajtás 1397 drb, elszállitatott budadoiti fa­
gyasztásra 787 darab, eladatlanul visszama­
radt 610 d-nub. — Na ni árak: 120—180 klg 
súlyban 42—41 krig. Öreg nehéz 39 —43'/, 
krig. Malaczok 38 krajezárig. — A vásár 
hangulata élénk volt.

1. Késziirui'lzlet.
Eladatott :
Rozs 200 mm. 6 foámt 92 és fél k.raj­

áron, 100: mm. 7 fofinton, 10) mm. 6 forint. 
95 krajezáron, keverék kószzánzfizetés uaalleU

Búza. Tiszavidéki : 850 mm. 80 k. 9 frt. 
97 ós fél krajezáron, Felső tiszai, 750 mm. 
97 k. 9 forint 75 krajezáron, 100 mm. 79 kr 
9 forint 70 krajezáron, 100 mm. 79 k. 9 forint 
70 krajezáron, 100 mm. 79 k. 9 forint 55 kraj­
ezáron. 100 mm. 77.5 k. ß forint 55 krajezáron. 
775 k. 9 formt 55 krajezáron, 100 mm. 78 k. 
2 forint 70 krajezáron, 100 mm. 77 5 k. 9 Irt. 
60 krajezáron, 100 mm 77 k. 9 formt 40 kraj­
ezáron, felső tiszai, mind három hónapra.
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Búzában ma is kevés vételkedv mutat­
kozott, mig a kínálat valamivel sürgőseb volt 
Az árak ennek folytán 10 krral olcsóbbodtak

Rozs lan) ha volt. Helyben és helybeli 
paritáson 7 Irton. Kecskeméten fi. 70 frton 
köttetetett. _„0 ,

n;cv*vevidéki: 350 mm. ib.2 ar 
9 forint 57 cs lói krajezáron, kalocsai, három 
hónapra.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 80 k. forint 9 
70 krajezáron, 100 mm. 77p5 k. 9 forint 60 
krajezáron, 100 mm. 77 k. 9 frt. 50 krajezáron 
250 mm. 76 k. 9 forint 45 krajczáon, mrnd
három hónapra. . . ,

Repcze 300 mm. 11 forint 25 krajezáron 
zab Delta, 70 mm. 12 forint 15 krajezaron, 
készpénz fizetés mellet.

Felső-magyarvidóki : 150 mm. /8 k. y 
forint 50 krajezáron, mind három hónapra.

Árpa. 100 mm. 6 forint 27 krajezáron, 
200 mm. 5 forint 65 krajezáron, uj készpénzt 
fizetés mellett,-100. mm. o forint 90 krajezaron 
,3 hópra 100 mm. 6 forint 20 krajezáron 
felsőmagyarországi.

Tengeri ártartó' Az állomási kmalat meg 
mindig gyenge. Helyben wagonba rakva 
4.67 V. irtot, Kisujszáláson 4.621 „ forintot 
fizettek.

Zene-estélyek.
Az „Urany-bika“ kávéházban hetenkint 

kétszer zene-estély tartatik : Hétfőn Rácz Ká­
roly, Szerdán Magysri Testvérek

a „Központi kávéházban napor.ia fel­
váltva Rácz Károly és Magyart lestvereb
zenekara játszanak. v a

Az „Angol Királyné“ kavehazában Ked­
den este Ma gyári Testvérek Csütörtök és Pén­
tek este Rácz Károly. Vasarnap felváltva 
Rácz és Magyari-Testvérek tartanuk zene- 
fistély t.Á „Magyar-király“ kávébázban Kedden 
és Csütörtökön felváltva Rácz Károly és Kiss 
Béla zenekara tart zene-estélyt. Szombat, n 
este a helybeli 39-ik gyalogezred zenckua

A „Balaton“ kávéházban hetenkint ke - 
szer Csütörtökön és Vasárnap esigány zenekar

Bérkmik dijszstályzstg.
! i,..i Egy
i Í01 M lou J

i. napszámra.
LgCn napra, reggeli 7 óráiét est; 3 ériig 
Fél cKgrs, reggeli 6 órától d a. -s -r&. 

d. ti. 1-től esti 9 ériig . . •
//. óraszán rs.

Fél érán . ................................
*/4 órára......................................
Egy egész órára...........................
Mimiin kővetkező órára ...
* * utolsó órán tnl félórám v. I v. íibl 

III. Egyes járatokért 
tetgéliapodá* éj vimamenet nílktt! s ve.'« | 
eorompóÍB belül

it. Meghálál (nőit járatok, 
Temeléieknól (valliikülőnbiég aélbtó), kit 
a vógtisztesiéf. » templsmbeo tilrtéc:i-,

A temetnie fc ós vissza ....
A háztól j <neuen »temetébe iriéivistí«
A ezinhá menet , . ....
A szina. .;i ól jövet , ....
kire • > vasúti indóhfcs ve g j raktár he s. y 
psi c-rtt vagy jövet kézi tástívs1

éjjel 1 . » r r , ’
A kocsis melló elhelyezett »méta vara: 

málha után kfliftn 10 kiajczár dy jíf.
’"vrCffCl'í-- Vég) csónaké ró tóhoz 

' c lűkőrgyár, légsn-ngyár, kertészei! egyli.
<=« g Cím »lomhoz menet vagy jövet . .

toc-Ltt ét vimajövet egy órai várakozóm,.
A négy erdői iöidőbáihot, polgár: táp; 
komái i(.vilidéhez miiét úgy jóut , ,

menet te jövet egy órai vírakozáetal 
minccn következő órára ...
Kiütő barom- és léváeátlérre edz ét dir- 
aza egy órai várakozással 

luindtn következő érára 
Kctuai laktanyához és katenai Lóiliáihc?
• etet vagy jövet , • ■ ■ •
mmet és vitezají vet 1 őrsi iiakciós». 
zuinctL további érára. , .

— |40— Ifid
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— Egységes vasúti idő szerint. -—

Dehreezeii Bu<1 a pest (M. all. v.-tól,)
Debreczenből indul Vonat

I !

s 1 u.

P.-Ladánv* ............................ 12.— déli Vegyesvonat 1.28 délután
P-Laddny ............................ 3.37 délután Tv. sz. sz. 5.13 délután
P.-í adány ....................... .... 8.15 este Személyvonat 9.45 este
Budapest ............................ 9.01 délelőtt Gyorsvonat 1.50 délután
Budapest................................ 12.36 délután Sz-mély vonat 8.10 este
Budapest . •........................ 10.27 éjjel Személyvonat 5.45 reggel

Királyháza 
M.-Sziget . 
M.- Sziget . 
M--Sziget . 
Szalmái-

Szerencs . 
Szerencs . 
Szeiencs .

Delorecen-
rcpgel 
reggel 
dó; után 
este

5.22 i 
3 — I 
3.56 
6.46 
8.20 este

XveToreczen.
8.25
4.01
7.-

ivE.-Stztig-et
i Személyvonat 
) Személyvonat 
j Személyvonat 
I Gyorsvonat 
I Tv. sz, sz. 
Szerencs
Személyvonat

I 1.101 
9.60 

10.50 
11.18 

Í12.46

délután
délelőtt
éjjel
éjjel
éjjel

Füzes-Abony 
Tisza-Füred

N.-Léto—Vértes 
N.-I éts—Vértes

Tisza Lök 

H.-Nánásig

reggel 
délután
Ute \ „

Dehíecen-Püzee-Ahony
! 4.42 reggel [ Vegyesvonat

. . . .1 4.16 délután j „
Dehrecen- XT agy Léta-V értés

. . 8.35 reggel

. . 4.21 déiután
DDeToreczen.

i.28| reggel
I 4.06 délután 
! 11.20 déli

Vegyesvonat

Tisza-Lök
I Vegyesvouat

11.261 délelőtt 
7.03 délután 

10.30 éjjel

10.24 délelőtt 
7.56 este

110.431 délelőtt.
! 6 15 délután

9.17 délelőtt 
7.29; este
1.18 délután

* Minden kedden. 
**Csak Tisza-Füredig

Buda pest—Dehreczen

í ;S0
— G0 

Efi
— 50
_uo

- M) 
faO

1 —
— tiO

1 20
— 40;
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Debreczenbe érkezik Vonat

P.-Ladány . . ................... ! 7.40 reggel ( Tv. sz. sz.
P.-Ladány . . ...................5 14 reggel Személyvonat
Budapest . . ................... 1 3.36 délután Személyvonat
Budapest . . .................. 6.26! este Gyorsvonat
Budapest . . ................... ! 2.23 éjjel Személyvonat

fML- Sziget-]Debrecen
Szalmái . . ................... I 7.51 reggel Személyvonat
M. Sziget . . . . . 12.16 : délután Szí mélyvonat

I Királyháza . . ...................6.45 este Személyvonat
M - Sziget . . . ...................8.56 reggel Gyorsvonat
M.-Sziget . . , ...................Í10.12 éjjel Személyvonat

1 Szerencs-Dehrecen
Szerencs . ................... 1 8-07, reggel Személyvonat
Szerencs . . . ...................12 21 délután Személyvonat
Szerencs . . . ................... 7.551 este Személyvonat

aSTagy-Lét©.—‘Vértes—EeTsrecaceaa.
N.-Lé’a—Vértes ................... I 7.181 reggel 1 Vegyesvonat
N.-Léta—Vértes ................... , 3.13 délután

•
Tie z a.-3L ö le—

8
ZOeTorecexa

Tiszalök . . . ................... 1 8.17 reggel I Vegyesvonat
Tiszalök , . . ................... i 6 35 este „
II.-Nánás . . ...................1 3.30 délután „

ZF-ü.sr.ee uíh.'bony—IDeTorecen
Tisza-Füred ...................8.—i reggel 1 Vegyesvonat

1 Füzes-Abony ................... j 5.43 délután -

1 H (1 U I
< miau

6.05
4.06
9.15
215
7.05

reggel
reggel
délelőtt
délután
vste

4.— ! 
6.— 
1.22 
4 50 
3.50

o.—
9.07 
5.10;

reggel
reggel
délután
reggel
délután

reggel
délelőtt
délután

5.25 reggel 
1 05 délután

5.06 reggel 
2.35. délután 
1 30 j délután

1 4 18| réggé 
11.35 déle’őtt

Debreczen, nyomatott Kutasi Imre kő-és könyvnyomdájában 1899


